

涉防洪工程貪腐案

廉庭下令逮捕薩迪·許等18人

本報訊：總統小馬科斯週五宣布，針對防洪工程貪腐案，已對前眾議員薩迪·許（Zaldy Co）及另外17名涉案人員——包括公造部官員與Sunwest Corp.人員——發出逮捕令。小馬科斯在臉書發布的影片中表示：「已對薩迪·許及公造部與Sunwest Corp.的17名涉案人員發布逮捕令。執法機關請立即展開行動，勿再延宕，務必迅速依法執行逮捕。」他強調：「須確保程序迅速妥當。司法巨輪已開始運轉。」

廉政法庭除對許前眾議員發布逮捕令外，另公布下列涉案人員名單，並同步實施禁止離境令：

傑拉德·帕卡南（Gerald Pacanan，公造部區域主任）

吉恩·瑞安·阿爾特亞（Gene Ryan Altea，公造部區域副主任）

魯賓·D·S·仙道斯（Ruben D.S. Santos，

公造部區域副主任）
多米尼克·塞拉諾（Dominic Serrano，公造部建設處處長；招標委員會主席）

朱麗葉·卡爾沃（Juliet Calvo，公造部維護處處長）

丹尼斯·阿巴貢（Dennis Abagon，公造部品質保證與水文處代理處長；招標委員會常任委員）

蒙特雷西斯·塔馬約（Montrexis Tamayo，公造部規劃設計處代理處長）

勒瑪·凱科（Lerma Cayco，公造部四等會計師）

費利薩多·卡蘇諾（Felisardo Casuno，公造部三級項目工程師）

蒂莫詹·薩卡爾（Timojen Sacar，公造部材料工程師）

阿德曼·阿爾卡薩（Aderman Alcazar，Sunwest Construction董事長兼董事會主席）

塞薩爾·布埃納文圖拉（Cesar Buenaventura，Sunwest Construction財務長兼董事會成員）

康蘇埃洛·阿爾東（Consuelo Aldon，Sunwest Construction董事會成員）

工程師諾埃爾·葉·曹（Noel Yap Cao，Sunwest Construction董事會成員）

安東尼·吳（Anthony Ngo，Sunwest Construction董事會成員）

負責審理此案的廉政法庭三個分庭——第五、第七與第六分庭——均已簽發逮捕令與禁止離境令。許前眾議員是三起案件中唯一共同被告，其餘被告各面臨一項貪污罪與一項侵吞公款罪指控。

這位前眾議院預算撥款委員會主席據報目前身處海外。

他近期發布影片指控小馬科斯與前眾議長馬丁·羅麻禮斯（Ferdinand Martin Romualdez）在兩院會議委員會審議2025年總撥款法案期間，涉嫌追加1,000億披索預算。監察署於週二已向廉政法庭對許前議員、馬洛巴行政區的數名公造部米官員及Sunwest Corp.董事，提出貪腐與侵吞公款指控。該指控涉及東岷多洛省價值2.89億披索的問題防洪工程，是小馬科斯今年7月發表第四次國情咨文時點名的防洪工程回扣案中，首宗進入司法程序的案件。

政府檢察官指出，由許前眾議員直系親屬持有的Sunwest Corp.所承建的2.89億披索防洪工程實屬虛構且品質低劣。

監察署發布聲明表示：「監察署樂見對薩迪·許及其他17名被告簽發逮捕令，這是週二向廉政法庭提起貪腐訴訟的涉案人員。」聲明強調：「籲請負有執法責任之機關立即執行逮捕令，確保迅速緝捕歸案，將其繩之以法。」

廉政法庭另駁回七名第四B行政區公造部官員提出的動議，該動議要求停止就東岷多洛省2.89億披索劣質防洪工程相關刑事指控簽發逮捕令。

在東岷多洛省價值2.89億披索劣質防洪工程實屬虛構且品質低劣。

工程案件中，與Sunwest Corp.董事共同被控侵吞公款及貪污罪的七名公造部官員包括：

吉恩·瑞安·阿爾特亞（Gene Ryan Altea，區域副主任）

魯賓·D·S·仙道斯（Ruben D.S. Santos，區域副主任）

多米尼克·塞拉諾（Dominic Serrano，建設處處長；招標委員會主席）

蒙特雷西斯·塔馬約（Montrexis Tamayo，規劃設計處代理處長）

朱麗葉·卡爾沃（Juliet Calvo，維護處處長）

丹尼斯·阿巴貢（Dennis Abagon，品質保證與水文處代理處長；招標委員會常任委員）

勒瑪·凱科（Lerma Cayco，四等會計師）

廉政法庭指出：「暫緩簽發逮捕令的唯一前提，是法官對是否存在合理依據存疑時，得要求檢方補充證據。」

該院補充：「可是，本案未見對合理依據存在與否之質疑，因此，被告動議主張暫緩簽發逮捕令之法律基礎並不成立。」

廉政法庭裁定：「據上所述，被告吉恩·瑞安·阿爾特亞、魯賓·D·S·仙道斯、多米尼克·G·塞拉諾、蒙特雷西斯·T·塔馬約、朱麗葉·C·卡爾沃、丹尼斯·P·阿巴貢及勒瑪·D·凱科所提暫緩簽發逮捕令動議，因缺乏依據予以駁回。」

這意味廉政法庭在接收刑事起訴書後僅三日即簽發逮捕令。

「絕不姑息」

小馬科斯保證在防洪工程醜聞涉案人員的逮捕行動中絕不給予任何特殊待遇。

小馬科斯表示：「絕無特殊對待，絕不徇私護短。既然由我啟動調查，就將由我貫徹到底。請各位確信，即便歷經漫長時日，我們的行動也絕不中止。」他感謝民眾在調查防洪工程涉嫌貪腐案件期間所展現的耐心。小馬科斯強調：「我衷心感謝同胞們的耐心等待，而這份耐心如今已開花結果。」



來自大岷區各大學的學生，11月21日齊聚孟婁拉和平拱門，參加反腐敗全國罷課日活動。

各大院校學生舉行罷課 抗議政府腐敗要求問責

本報訊：學生及青年團體於11月21日走出校園，抗議政府腐敗並要求問責。抗議者表示，不應有人得以倖免，即使是總統或副總統也不例外。

菲律賓國立大學迪利曼校區菲律賓學生聯盟－社會科學與哲學學院主席貝兒·伊斯帛利杜（Belle Espiritu）在校內一場集會上表示：「他們確實與當前發生的腐敗有所牽連。」

在菲律賓國立大學迪利曼校區，學生們先是在走廊舉行噪音抗議，隨後在校園內遊行，並前往孟婁拉（Mendiola）橋。

青年黨團組織（Kabataan Party-list）眾議員瑞妮·許（Renee Co，音）表示：「我們將持續調查這些腐敗行為。小馬科斯總統休想在此事上逃脫。」

小馬令防洪弊案證據移交監察署

本報訊：公造部與獨立基礎設施委員會週五建議監察署，對前眾議長馬丁·羅麻禮斯（Martin Romualdez）及前議員薩迪·許（Zaldy Co）提出掠奪公產與貪污指控。

這是依據小馬科斯總統的指令進行，該指令已通過新聞稿公開發布，要求兩機構將持續調查問題防洪工程所蒐集之證據全數移交監察署。

小馬科斯透過總統通訊辦公室發布影片聲明表示，監察署將審查相關材料，並裁定應否提起掠奪公產、貪腐或受賄訴訟。

公造部長迪順（Vince Dizon）指出可能違反之法條包括：

《第7080號共和國法令》掠奪公產罪；

《反貪腐行為法》第3條(A)、(B)、(E)及(H)項；

《經修正刑法典》第210條直接受賄罪。

該聯合移送書引用Sunwest Corp.與Hi-Tone Construction在2016至2025年間的合約，以及奧利·古特薩（Orly Guteza）近期在參議院藍帶委員會聽證會中針對羅麻禮斯與許前眾議員的宣誓證詞。

小馬科斯強調監察署將根據公造部與獨立基礎設施委員會蒐集之文件證據與人證作出裁決。

他表示：「待所有證據審查完畢，監察署可提起掠奪公產、貪腐或間接受賄指控。監察署僅依證據指向辦案。」

小馬科斯在9月曾承諾，即使涉及其表弟羅麻禮斯，防洪工程資金醜聞調查也絕不姑息。

與此同時，羅麻禮斯堅稱沒有任何證據顯示其涉及不當行為。

羅麻禮斯透過辦公室發布聲明表示：

「在所有審議程序中，從未有任何經宣誓或

馬尼拉大學區、塔夫脫大道（Taft Avenue）、王城區（Intramuros）及馬尼拉其他地區的學生也進行了罷課並加入了遊行隊伍。

來自亞楠遜大學（Adamson University）的學生安尼卡·佩拉埃斯（Annika Pelaez）說：「正如他們所說，『不要害怕缺課，要害怕缺席創造歷史的時刻。』」

組織孟婁拉集會的蒂法妮·布里揚特（Tiffany Brillante）補充道：「這次罷課是一種呼籲，表明我們能夠走出教室，要求所有腐敗者承擔責任。」

此次週五罷課活動，是為了迎接將於11月30日由「萬億披索遊行運動」在計順市人民力量紀念碑領導的一場更大規模抗議活動。

馬尼拉大學區、塔夫脫大道（Taft Avenue）、王城區（Intramuros）及馬尼拉其他地區的學生也進行了罷課並加入了遊行隊伍。

這位前眾議長強調，他曾主動出席獨立基礎設施委員會先前聽證會，並持續留在國內。

他表示：「我信任監察署將進行公正徹底的審查評估。確信透過對紀錄的公平完整評估，真相必將大白。」

而前眾議院預算撥款委員會主席薩迪·許，儘管面臨多項指控建議，目前仍未返回菲律賓。

今年10月，自稱是許前眾議員的前安全隨從古特薩在參議院聽證會作證，聲稱曾親自運送35箱現金至羅麻禮斯處。

可是，當據稱公證其宣誓書的律師否認簽署文件後，古特薩的主張隨即崩解。

本報訊：參議員張偉（Sherwin Gatchalian）週五表示，經登記的離岸博彩運營商Lucky South 99之代表卡桑德拉·王（Cassandra Ong）已從女子懲戒所釋放。

作為司法部下年度預算案提案人的張偉，在2026年國家預算全體會議辯論中，回應參議員洪智維洛斯（Risa Hontiveros）關於卡桑德拉·王的近況時作出上述確認。

張偉引用司法部負責人維達（Frederick Vida）提供的資料稱：「目前，卡桑德拉·王已獲釋，因此不是處於在押狀態。」

本報訊：參議員張偉（Sherwin Gatchalian）週五表示，經登記的離岸博彩運營商Lucky South 99之代表卡桑德拉·王（Cassandra Ong）已從女子懲戒所釋放。

作為司法部下年度預算案提案人的張偉，在2026年國家預算全體會議辯論中，回應參議員洪智維洛斯（Risa Hontiveros）關於卡桑德拉·王的近況時作出上述確認。

張偉引用司法部負責人維達（Frederick Vida）提供的資料稱：「目前，卡桑德拉·王已獲釋，因此不是處於在押狀態。」



菲律賓小姐阿蒂莎·馬納洛11月21日在泰國暖武里府舉行的第74屆環球小姐選美大賽決賽中競逐。她最後獲得殿軍。

<美聯社>

與環球小姐后冠失之交臂 菲律賓小姐馬納洛奪殿軍

本報訊：安蒂莎·馬納洛（Ahtisa Manalo）與眾人渴望的環球小姐后冠失之交臂。

這位菲律賓選美皇后以殿軍佳績結束其2025年環球小姐競選征程。

墨西哥選手法蒂瑪·博施（Fatima Bosch）獲加冕為新任環球小姐。

這是自2021年碧翠絲·路易吉·吳迷斯（Beatrice Luigi Gomez）之後，菲律賓代表首次躋身前五強。

在泰國曼谷Impact Muong Thong Thani體育館舉行的加冕之夜，安蒂莎於泳裝環節以純白兩件式驚艷全場，並在晚禮服環節展現

優雅銀色風采。

在問答環節中，安蒂莎與其他前五名佳麗被問及：「若你今晚贏得環球小姐殊榮，將如何運用此平台賦能年輕女性？」

安蒂莎應答：「我與『Alon Akademie』組織合作，致力為青年群體創造機會，使其領悟生活境遇無法定義未來發展。我期望透過環球小姐這類平臺，持續與Alon Akademie協力推動確保低收入背景族群能獲得與眾人平等的發展機會。」

本週稍早，安蒂莎在預賽時以其節慶主題民族服飾與菲律賓珍珠靈感晚禮服引發轟動。

卡桑德拉王已獲釋 目前在逃

此事令主導調查離岸博彩運營商爭議事件的參議院婦女、兒童、家庭關係與性別平等委員會主席洪智維洛斯感到詫異。

張偉解釋：「事實上我也感到震驚。我們對此案均持續保持關注……據悉，因為國會休會時，我們把她放了出來，因為從上一屆國會過渡到下一屆國會時，我們通常會釋放在此被拘留的人。」

卡桑德拉·王曾於2024年9月19日遭調查網絡博彩相關犯罪案件的眾議院四方聯合委員會以藐視國會為由裁定拘留。這是卡桑德拉·王第二次因涉嫌偽造學歷紀錄遭裁定定

視。

去年9月26日，經四方聯合委員會批准變更其拘押地點後，卡桑德拉·王被移押至萬達俞央市女子懲戒所。

第19屆國會第三次常會於2025年6月無限期休會，而第20屆國會第一次常會則於一個月後開啟。

張偉表示：「她此前被關押在眾議院，後來由於國會從第19屆過渡到第20屆，我們將她從拘留所釋放。當時尚未立案，而現在案件已成立，仍是同一項指控——重大人口販運罪。」